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VRAAG OM UITLEG van Jos De Meyer aan Joke Schauvliege, Vlaams mi-
nister van Omgeving, Natuur en Landbouw, over een mogelijk stroomte-
kort bij agrarische bedrijven

– 40 (2018-2019)

Voorzitter: de heer Bart Dochy

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Minister, onlangs waarschuwde het Federaal Planbureau
voor een mogelijk stroomtekort. Tussen 20 oktober en 28 november zou maar
een van de zeven kerncentrales in ons land werken. Daaruit volgt een redelijke
kans op stroomtekorten. Toen in 2015 sprake was van mogelijke stroomtekorten
en afschakelplannen, werd vastgelegd dat de impact in de provinciehoofdsteden
en bepaalde stadscentra zo veel mogelijk zou worden beperkt. De grootste hinder
zou dus merkbaar kunnen zijn in landelijke gebieden. Met name landbouwbedrij-
ven zouden in de problemen kunnen komen door stroomonderbrekingen, terwijl
die specifiek voor die sector rampzalige gevolgen zouden kunnen hebben. Bij
werken met levend materiaal kan een stroomonderbreking niet enkel leiden tot
grote economische schade, maar ook tot grote problemen met dierenwelzijn.

Op 1 oktober 2014 heb ik in de commissie Landbouw een vraag gesteld in opvol-
ging van een eerdere vraag uit de vorige legislatuur. Ik wilde vernemen of er een
actualisatie gebeurd was van het actieplan van Elia rond stroomtekort en maat-
regelen ten aanzien van agrarische bedrijven met grote nood aan energievoor-
ziening. Bovendien wou ik vernemen welke crisiscommunicatie er was voor de
agrarische sector en welke mogelijkheden het Vlaams Landbouwinvesterings-
fonds (VLIF) bood op het vlak van steun voor eventuele noodmaatregelen rond
een investering in noodgeneratoren.

Uit de communicatie van federaal minister van Energie Marghem blijkt dat er nog
geen structurele maatregelen genomen zijn in verband met deze problematiek.
Daarom wil ik er nu op terugkomen. In de commissievergadering van oktober
2014 stelde u dat er wel degelijk steun mogelijk was door het VLIF, maar dan
enkel voor de intensieve veehouderij. Is die steun ook mogelijk voor andere deel-
sectoren, zoals glastuinbouw of aquacultuur?

Er werd in 2014 gesteld dat er aan de sector zou worden gecommuniceerd over
de mogelijkheden tot steun. Hoe is dat ondertussen gebeurd? Wordt er een cri-
siscommunicatie uitgewerkt over de situatie van een mogelijk stroomtekort in
november? Op welke manier? Is de investeringssteun van het VLIF beperkt tot de
aanschaf van noodgeneratoren of is er ook steun mogelijk voor de aanschaf van
apparatuur om stroomreserve op te slaan?

Hoe is het algemeen gesteld met de actualiseringen van het actieplan van Elia
rond stroomtekort? Wat wordt daarin specifiek gezegd over stroomvoorzieningen
voor landelijke gebieden en meer specifiek voor de agrarische bedrijven met gro-
te nood aan energievoorziening? Is er nog overleg geweest met het energieover-
leg ENOVER? Zo ja, met welk effect?

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Collega De Meyer, ik wil eerst even duiden wie
recht heeft op de ondersteuning voor noodstroomgeneratoren. Tot eind 2014 was
het alleen de veehouderij, waar stroomuitval tot sterfte en verlies van vee zou
kunnen leiden, die daar een subsidie voor kon ontvangen. Eind 2014 hebben we
beslist om dat te verruimen naar alle subsectoren in de Vlaamse land- en tuin-
bouwsector, dus veel ruimer dan alleen de veehouderij.
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Er zijn sindsdien verschillende tientallen dergelijke investeringsprojecten geselec-
teerd. Die hebben ook VLIF-ondersteuning gekregen. Die steun is niet beperkt tot
de aanschaf van noodstroomgeneratoren. Ook opslag – batterijen, bijvoorbeeld –
komt daarvoor in aanmerking. Wat de aquacultuurbedrijven betreft, is investe-
ringssteun mogelijk vanuit het Financieringsinstrument voor de Vlaamse Visserij-
en Aquacultuursector (FIVA) en het Europees Fonds voor Maritieme Zaken en
Visserij (EFMZV). Een ononderbroken stroomvoorziening is natuurlijk cruciaal
voor het waarborgen van het overleven van de dieren in aquacultuurbedrijven.

De lijst van de subsidiabele investeringen wordt bij het begin van iedere aan-
vraagperiode op de VLIF-website gepubliceerd. De VLIF-infolijn staat ook ter be-
schikking van de aanvragers die meer uitleg willen. En dat is niet alles. Er zijn
ook studiedagen, infovergaderingen en andere overlegmomenten. Daar wordt
ook specifieke informatie meegedeeld over investeringen die in aanmerking ko-
men. Op het vlak van communicatie over de ondersteuningsmogelijkheden doet
de landbouwadministratie dus wat nodig is, via diverse kanalen.

Wat betreft de specifieke vragen over de werking van de netwerkbeheerder Elia
en de overleggroep ENOVER, komt het uiteraard de minister, bevoegd voor de
energie, toe om dat verder te duiden. Daar heb ik op dit moment absoluut geen
verdere informatie over.

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Bedankt, minister. Ik ben tevreden met uw antwoord op de
vragen, want binnen de sector is er begrijpelijkerwijze wel wat onzekerheid en is nog
niet alle informatie heel goed gekend. Daarom denk ik dat dit antwoord zeer nuttig is.

Uiteraard hopen de landbouwers dat u deze problematiek verder op de voet
volgt. Het is uiteraard uw federale collega Marghem die de eerste verantwoorde-
lijkheid draagt, maar wat betreft de specifieke gevolgen voor de landbouwsector,
hopen de bedrijfsleiders ook verder op uw alertheid.

De voorzitter: De heer Vanderjeugd heeft het woord.

Francesco Vanderjeugd (Open Vld): Minister, collega De Meyer haalt een terechte
vraag aan, niet zozeer omdat de precaire situatie van een tekort zich misschien nog
zou voordoen, maar omdat het goed is dat we daarover bezig zijn. Het is ook goed
dat er een uitbreiding naar diverse bedrijven is gekomen van de ondersteuning voor
onder andere noodstroomgeneratoren. Het is misschien ook het moment om een
brug te slaan naar de zelfvoorzienende graad van de land- en tuinbouwbedrijven.

Er zijn al heel wat bedrijven die zelfvoorzienend zijn met warmte-krachtkoppeling,
zonne-energie en windmolens maar voor veel bedrijven bestaan er nog veel meer
mogelijkheden om daar nog een stap verder in te gaan. Sensibilisering is daarbij be-
langrijk. Ik denk dat overleg met de minister van Energie, Bart Tommelein, positief
kan zijn. Ik weet dat hij werkt aan een energiecharter voor de land- en tuinbouw.

Veel landbouwbedrijven worden ook gecontacteerd voor het plaatsen van een
windmolen op hun gronden. Het gaan dan wel over iets grotere investeringen
maar waarbij de energiekost voor de landbouwer serieus zou kunnen dalen en de
landbouwer meer zelfvoorzienend zou kunnen worden. Daar zijn echter nog heel
wat knelpunten, maar die betreffen een andere bevoegdheid dan Landbouw. Het
kan misschien nuttig zijn na te gaan welke knelpunten er nog zijn, vooral op het
vlak van omgevingsvergunningen, en daar werk van te maken zodat de land- en
tuinbouwbedrijven een beroep kunnen doen op windmolens. Ik heb vernomen
dat er in het najaar een projectoproep voor windmolens komt, met een steun van
4 miljoen euro, waarop kan worden ingetekend. Het zou dan ook goed zijn na te
gaan waar we knelpunten inzake de omgevingsvergunning kunnen wegwerken.
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De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Zoals ik daarnet al zei, zit dit in het Landbouwinveste-
ringsfonds (VLIF) in de 30 procentsteun. Tijdens die studiedagen wordt ook veel ruimer
gekeken. Het gaat ook over de vraag hoe men zelfvoorzienend kan zijn, hoe men kan
zorgen voor de eigen energievoorziening, vergunningen enzovoort. Die expertise is er
dus wel degelijk en die staat ter beschikking van onze landbouwbedrijven. Maar als de
nood bestaat, kunnen we daar wel nog eens een specifieke studiedag aan wijden.

Voor individueel advies aan bedrijven verwijs ik wel eens vaker naar KRATOS.
Ook daar kan die vraag over hernieuwbare energie aan bod komen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Sabine Vermeulen aan Joke Schauvliege, Vlaams
minister van Omgeving, Natuur en Landbouw, over de erkenning 'Visserij
Verduurzaamt'

– 156 (2018-2019)

Voorzitter: de heer Jos De Meyer

De voorzitter: Mevrouw Vermeulen heeft het woord.

Sabine Vermeulen (N-VA): De Vlaamse visserij heeft de afgelopen jaren hard
gewerkt om duurzamer te worden en lanceerde in juni ‘Visserij Verduurzaamt’,
een erkenning van de Belgische rederijen inzake verduurzaming.

Op basis van elf indicatoren ontwikkelde het Instituut voor Landbouw-, Visserij-
en Voedingsonderzoek (ILVO) de VALDUVIS-tool om die inspanningen in cijfers
uit te drukken. Via VALDUVIS kan elk vaartuig individueel opgevolgd worden.

Reders die meestapten in het project, engageerden zich ook om te werken aan een
verbetertraject. Reders en vissers zullen op basis van de individuele scores over de
diverse indicatoren en onder wetenschappelijke begeleiding van het ILVO zoeken
hoe zij hun globale score kunnen verbeteren. Dit vraagt van hen extra inspanningen,
maar op die manier wordt elk vaartuig en de vloot in het geheel nog duurzamer.

Via een icoontje op de veilklok en veilfactuur in de visveilingen is te zien of de vis
die daar wordt verkocht, al dan niet afkomstig is van een vaartuig dat een vol-
doende ‘Visserij Verduurzaamt’-score haalt.

Minister, de vertegenwoordigers van de handel zijn vragende partij om de com-
municatie over ‘Visserij Verduurzaamt’ door te trekken naar de consument. Mo-
menteel is de erkenning enkel business-to-business en stopt die dus in de eerste
verkooppunten. De mogelijkheid om door te trekken naar de rest van de keten
bestaat, maar dan moet ook de traceerbaarheid over de volledige keten gegaran-
deerd zijn. Hoe staat u tegenover dit voorstel? Is er een mogelijkheid om ‘Visserij
Verduurzaamt’ uit te breiden naar de rest van de keten?

Zou deze oefening deel kunnen uitmaken van een vervolgtraject op het bestaan-
de MaViTrans-project (Markterkenning voor een Visserij in Transitie)?

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Mevrouw Vermeulen, ik dank u omdat u zo positief
staat tegenover het project ‘Visserij Verduurzaamt’. Ik ben daar ook bijzonder
enthousiast over. Het is een project dat gefinancierd wordt door het Europees
Fonds voor Maritieme Zaken en Visserij (EFMZV) en het Financieringsinstrument
voor de Vlaamse Visserij- en Aquacultuursector (FIVA) en is een samenwerking
tussen de Rederscentrale en het ILVO.
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Het VALDUVIS-project is een belangrijk project in dit kader waarbij de focus nu
vooral ligt op de begeleiding van deze reders die het duurzaamheidsmeetinstru-
ment actief toepassen en waarbij de overige Vlaamse reders ook begeleid en on-
dersteund worden om hun duurzaamheidsscore te verbeteren.

Intussen wordt ook uitgezocht hoe de visverwerkende industrie, de handel en de
consument kunnen worden geïnformeerd over de duurzaamheidsbeoordelingen.
Volgens mijn informatie zijn de vertegenwoordigers van de handel en van de
verwerking vragende partij om de communicatie over ‘Visserij Verduurzaamt’
door te trekken vanaf de visveiling doorheen de handel en de distributie naar de
consument. Ik ben verheugd met deze interesse en moedig deze ook aan.

Het knelpunt op dit moment is dat men de traceerbaarheid nodig heeft van de vis
over de volledige keten, dus vanaf de visveiling over de vishandel tot in het detailver-
kooppunt waar de vis aan de consument aangeboden wordt. Deze traceerbaarheid is
er vandaag nog niet, maar de sector wil dat en iedereen staat daarachter. Momenteel
worden gesprekken gevoerd om na te gaan hoe dit kan worden gegarandeerd.

Binnen het huidige MaViTrans-project dat getrokken wordt door de Rederscentra-
le en door het ILVO, is het lanceren van de marktoepassing tot aan het punt van
eerste verkoop inderdaad opgenomen. De komende maanden heeft de Reders-
centrale besprekingen met de retail en met de verwerking. Ze hopen hiermee een
beter zicht te krijgen op wat zij verwachten van ‘Visserij Verduurzaamt’ en op
wat nodig is om die markterkenning te krijgen.

Dit is dus een positief verhaal waar men nu de volgende stap wil zetten naar de vol-
ledige keten. Ik sta daarachter. Dat kan binnen het MaViTrans-project, maar er
moeten nog een aantal stappen worden gezet om de traceerbaarheid te garanderen.
Ik maak me echter sterk dat de sector dat wil doen en dat wij daar ook achter staan.

De voorzitter: Mevrouw Vermeulen heeft het woord.

Sabine Vermeulen (N-VA): Minister, mijn enthousiasme over VALDUVIS is even
groot als het uwe. Ik ben ervan overtuigd dat dit een geloofwaardig label is, waar
heel sterk aan is gewerkt en waar ook verder aan wordt gewerkt. We hebben vori-
ge week kunnen lezen dat de Europese garnaalvissers het label van de Marine
Stewardship Council (MSC) voor de garnaalvisserij hebben goedgekeurd, maar dat
dit in België niet is gebeurd. Net om die reden denk ik dat het ‘Visserij verduur-
zaamt’-label een nog betere tool kan zijn om het keurmerk naar de handel en naar
de buitenlandse verkooppunten uit te breiden. Het is voor ons duidelijk dat de er-
kenning niet enkel op de veilklok moet blijven slaan, maar ook naar de markt moet
kunnen worden gebracht. Ik hoop dat hier verder werk van zal worden gemaakt.

De voorzitter: De heer Dochy heeft het woord.

Bart Dochy (CD&V): Voorzitter, ik heb een korte aanvullende vraag. Niet alle
reders stappen mee in dit project. Kennen we de redenen? Gaat het, om het wat
plastisch uit te drukken, om koudwatervrees? Worden die mensen nog aange-
spoord of gestimuleerd? De toetreding tot dit label gebeurt natuurlijk per definitie
vrijwillig. Zijn er engagementen of inspanningen om alle reders over de brug te
krijgen om in dit interessant label te stappen?

Jos De Meyer (CD&V): Minister, ik merk bijzonder grote eensgezindheid en
enig enthousiasme met betrekking tot dit project. Als ik u goed heb begrepen,
wilt u een nog grotere participatie. Mijn vraag houdt eigenlijk een suggestie in.
Vragen de reeds toegetreden reders aandacht voor specifieke punten om een
grotere toegankelijkheid voor alle reders te vergemakkelijken?

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.
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Minister Joke Schauvliege: Mevrouw Vermeulen, de volgende vergadering van
de stuurgroep vindt eigenlijk vrij binnenkort plaats, op 30 november 2018. We
zullen dan meer informatie hebben. U was trouwens ook aanwezig op het start-
moment in Brugge. Ik was daar ook.

Dat niet alle reders hier zijn ingestapt, heeft te maken met het feit dat nog niet
iedereen aan alle criteria voldoet. Met de reders die geïnteresseerd zijn om hierin
te stappen, wordt een actief verbetertraject gestart om na te gaan welke punten
moeten worden aangepast om toch aan de erkenningscriteria van het label te vol-
doen. Natuurlijk beslist de reder zelf of hij die verdere inspanningen wil leveren.

Het is altijd een afweging. We moeten voldoende duurzaamheid garanderen,
maar we moeten ook voor de toegankelijkheid zorgen, zodat iedereen hier kan
instappen. Dat is een moeilijke evenwichtsoefening. Ik denk dat we lessen kun-
nen trekken uit die verbetertrajecten om na te gaan of bepaalde criteria mis-
schien te moeilijk zijn of niet kunnen worden gehaald. Het is een lerend netwerk
en daarom werkt het verbetertraject in de richting van de reders en in de richting
van het label dat is ontwikkeld.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Sabine Vermeulen aan Joke Schauvliege, Vlaams
minister van Omgeving, Natuur en Landbouw, over de gevolgen van de
brexit voor de Belgische visserij

– 157 (2018-2019)

VRAAG OM UITLEG van Sofie Joosen aan Joke Schauvliege, Vlaams mi-
nister van Omgeving, Natuur en Landbouw, over de impact van het uit-
blijven van een brexitdeal op de Vlaamse land- en tuinbouw

– 189 (2018-2019)

Voorzitter: de heer Jos De Meyer

De voorzitter: Mevrouw Vermeulen heeft het woord.

Sabine Vermeulen (N-VA): Voorzitter, mijn vraag om uitleg heeft betrekking op de
visserij. Mevrouw Joosen zal dan een aantal vragen over land- en tuinbouw stellen.

De verschillende visserijvertegenwoordigers van de lidstaten van de EU maken
zich immers zorgen over de gevolgen van de brexit. De EU en het Verenigd Ko-
ninkrijk onderhandelen over tal van zaken om de brexit door middel van een te-
rugtredingsakkoord voor beide partijen zo interessant mogelijk in te vullen. Als
de EU en het Verenigd Koninkrijk over alle onderwerpen in het terugtredingsak-
koord overeenstemming bereiken, wordt het een deal met een zachte brexit
waarop een overgangsperiode van toepassing is. Over een gedeelte van de on-
derwerpen in het terugtredingsakkoord is inmiddels door beide partijen overeen-
stemming bereikt. Een overgangsperiode tot 31 december 2020 voor de visserij
behoort tot die overgangsperiode. Er is echter ook onenigheid tussen de EU en
het Verenigd Koninkrijk over andere onderwerpen in het terugtredingsakkoord.
Indien de EU en het Verenigd Koninkrijk het over die onderwerpen niet eens kun-
nen worden, betekent dit een no-deal. Dat is een harde brexit waarbij het Ver-
enigd Koninkrijk op 29 maart 2019 de grenzen sluit en alle gemaakte afspraken,
ook de overgangsperiode voor de visserij, vervallen.

Minister, het is misschien nog een beetje voorbarig, maar ik heb hierover toch enke-
le vragen. In het Verenigd Koninkrijk is een Fisheries white paper gepubliceerd. Hebt
u die paper gezien? Wijkt de paper af van het standpunt van de European Fisheries
Alliance (EUFA) dat de Rederscentrale u in een brief heeft overgemaakt? Op welk
vlak wijken de standpunten af? Is dat problematisch voor de visserijsector?
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Volgens de Rederscentrale is er nood aan een bevestiging dat de Belgische visse-
rij op de nationale en regionale brexitagenda’s blijft staan. Hoe houdt u de visse-
rij als Vlaams minister op de brexitagenda? Zult u ingaan op de vraag van de
Rederscentrale naar een algemeen overleg over de wijze waarop België er als
Europese lidstaat mee voor kan zorgen dat de visserijdoelstellingen mee in de
brexit-onderhandelingen worden opgenomen?

In september 2018 heeft de FOD Economie de publicatie van de Brexit Impact
Scan aangekondigd. Hebt u deze scan reeds ontvangen? Wat zijn volgens die
scan de gevolgen voor de visserijsector?

De voorzitter: Mevrouw Joosen heeft het woord.

Sofie Joosen (N-VA): Voorzitter, het is duidelijk dat de uittreding van het Verenigd
Koninkrijk uit de EU verregaande gevolgen zal hebben voor de Vlaamse land- en
tuinbouw. België exporteert voor 3,5 miljard euro aan agrarische producten naar het
Verenigd Koninkrijk. Die export omvat ook verwerkte producten, niet-voedingspro-
ducten van agrarische oorsprong, agro-industriële producten als meststoffen en ge-
wasbeschermingsmiddelen, landbouwmachines, visserijproducten et cetera. Onge-
veer 80 procent van de exportwaarde wordt gerealiseerd door verwerkte producten.
In de land- en tuinbouwsector valt op dat de zuivelsector, de aardappelsector, de
groente-industrie en de vleessector een relatief groot belang in die export hebben.

Bij de versproducten wordt een kwart van de exportwaarde van de aardbeien die
binnen de EU worden uitgevoerd, in het Verenigd Koninkrijk gerealiseerd. Die
cijfers haal ik uit de publicatie ‘Gevolgen van de brexit voor de Vlaamse land- en
tuinbouw’ van het Departement Landbouw en Visserij. De publicatie is versche-
nen in februari van dit jaar en een van de conclusies was toen: het worstcase-
scenario in geval van een no-deal kan zoals reeds eerder becijferd een grote im-
pact hebben op de toekomstige handel. Een akkoord tussen beide partijen zou de
negatieve impact echter in grote mate kunnen milderen. Het lijkt er helaas steeds
meer op dat het no-dealscenario dichterbij komt, hoewel we vorige week opnieuw
positievere signalen te horen kregen, en dat dus ook onze Vlaamse land- en tuin-
bouwsector mogelijk zal moeten leven met dat worstcasescenario.

Minister, hoe is onze Vlaamse land- en tuinbouw voorbereid op een eventuele no-
deal? Welke initiatieven hebt u ter zake genomen of zult u nog nemen? Ik ga er-
van uit dat u ook contacten hebt met uw federale collega’s over deze problema-
tiek. Ik denk maar aan de mogelijke problemen inzake onderbemanning bij bij-
voorbeeld Douane en Accijnzen en het Federaal Agentschap voor de veiligheid
van de voedselketen (FAVV). Kunt u daar wat meer toelichting over geven?

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Collega's, dit is inderdaad een belangrijke kwestie,
die veel van onze aandacht wegdraagt en die we ook goed moeten bewaken voor
heel wat sectoren in Vlaanderen, maar inderdaad ook voor de visserijsector en
voor de land- en tuinbouw in het algemeen.

Mevrouw Vermeulen, uw vragen hebben vooral betrekking op de visserijsector. De
Fisheries white paper dateert inderdaad van 4 juli en werd door mijn diensten met
bijzondere aandacht doorgenomen. In deze nota beschrijft de Britse overheid hoe ze
haar toekomstige visserijbeleid ziet. De nota zelf bevat geen verrassingen en geeft
gekende Britse standpunten weer zoals de aansturing op hogere quota voor zichzelf.

Wanneer de Europese Unie onderhandelt over de toekomstige relatie met het
Verenigd Koninkrijk, gebeurt dit op basis van de onderhandelingsrichtlijnen die
op 23 maart 2018 werden aangenomen. Die werden mee onderhandeld en goed-
gekeurd door ons en voor de visserij in het bijzonder werd hierin opgenomen: “In
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de algemene context van de vrijhandelsovereenkomst dient de huidige weder-
zijdse toegang tot viswateren en visbestanden te worden gehandhaafd.”

Dit komt volledig overeen met het standpunt van de Europese Visserij Alliantie (EU-
FA). De Vlaamse Regering ijvert er momenteel voor dat dit principe ook wordt op-
genomen in de politieke verklaring die gekoppeld is aan het terugtrekkingsakkoord.

Samen met minister-president Bourgeois heb ik de Rederscentrale op 28 sep-
tember ontvangen. We hebben afgesproken dat we een brief zouden sturen aan
eerste minister Charles Michel. Hierin wordt aandacht gevraagd, zowel door de
minister-president als door mijzelf, voor de bijzondere situatie van de Vlaamse
visserijsector in het kader van de brexit.

De Vlaamse visserijsector is bijzonder kwetsbaar en de Vlaamse Regering wil
daarover echt wel proactief een standpunt bepalen in het kader van de brexiton-
derhandelingen. We willen ook de Vlaamse belangen optimaal in kaart brengen
en verdedigen, intra-Belgisch en ook binnen de EU. De regering beschikt hiertoe
over een overheidsbrede brexittaskforce. Via deze taskforce worden posities in-
genomen en worden stakeholders maximaal bevraagd en geïnformeerd. Deze
ochtend was er om 8 uur een Overlegcomité, waar ook de brexit prominent op de
agenda stond, en waar die principes ook nog eens zijn herhaald.

Voorts volgt het Departement Landbouw en Visserij in nauw overleg met het fe-
derale en regionale niveau de onderhandelingen op, waarbij erover wordt ge-
waakt dat de belangen van de visserijsector in elk stadium aan bod komen. We
doen dat altijd in nauw overleg met de Rederscentrale.

De Brexit Impact Scan is publiek raadpleegbaar door iedereen op de website van
de Federale Overheidsdienst Economie. Die is bedoeld voor alle bedrijven in Bel-
gië, en moet helpen bij de voorbereiding bij een mogelijke harde brexit. Uit een
eerste analyse van mijn diensten is deze minder bruikbaar voor rederijen of voor
de Vlaamse vangstsector. De scan is wel interessant voor bedrijven die handelen
in vis, vooral voor de visverwerkende industrie. Er is veel aandacht voor de im-
port en export van dieren en dierlijke producten.

Om de weerbaarheid van de Vlaamse economie en het bedrijfsleven tegen de nega-
tieve gevolgen van de brexit te verhogen, werkt de Vlaamse Regering op dit mo-
ment een algemeen actieplan uit om Vlaamse bedrijven te helpen voorbereidingen te
treffen. Het Departement Landbouw en Visserij volgt samen met de Rederscentrale
alle initiatieven en evoluties die belangrijk zijn voor de visserijsector van nabij op.

Collega Joosen, we maken nu de sprong naar de ruimere land- en tuinbouwsector.
Een no-deal begint steeds meer een piste te worden waarvoor we moeten opletten
en waarover we ernstig moeten nadenken. Het was de bedoeling om in oktober tot
een deal te komen die daarna nog formeel moest worden goedgekeurd in de perio-
de tot aan de effectieve brexit. De deal is er niet gekomen. Toch hebben de onder-
handelaars zich de tijd gegeven tot december. Dit is dus verder op te volgen.

Bij een no-dealscenario komen we in een zogenaamde ‘cliff edge’. Dit betekent
dat de handel met het Verenigd Koninkrijk zou teruggevallen op de hoge WTO-
tarieven (World Trade Organization) aan de buitengrenzen van de EU. Bovendien
worden de douaneprocedures complexer, met langere wachttijden. Dit zal nega-
tieve gevolgen hebben voor snel bederfbare waren zoals groenten en fruit, die nu
meestal just in time worden geleverd.

Sinds dit najaar is het duidelijk dat een no-deal tot de mogelijkheden behoort en
op de voorgrond treedt. Sindsdien werken mijn diensten aan de uitdieping van de
eerder gemaakte impactstudie specifiek voor de land- en tuinbouwsector. Daarbij
zal in kaart worden gebracht wat de gevolgen kunnen zijn en welke maatregelen
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we kunnen treffen om die impact zoveel mogelijk op te vangen, zoals het zoeken
van alternatieve exportkanalen voor de huidige handelsstromen met het VK.

Daarnaast is er op ambtelijk niveau overleg met de federale collega’s over de
brexit, om zo gecoördineerd mogelijk te werken. Deze ochtend was er overleg
tussen de verschillende ministers. Daaruit blijkt dat de federale overheid zich
voorbereidt op de mogelijke gevolgen van een no-dealscenario. Het komt de fe-
derale collega’s toe om meer informatie te geven over eventuele gevolgen op
personeelsvlak. Deze ochtend werd afgesproken dat de werkgroepen zullen wor-
den geïntensifieerd. Alles moet snel en goed worden opgelijst. Die opdracht werd
gegeven aan alle diensten; zij moeten de informatie zo snel mogelijk aanleveren.

Collega’s, wij blijven dit dus goed opvolgen. Dit baart ons inderdaad grote zorgen.

De voorzitter: Mevrouw Vermeulen heeft het woord.

Sabine Vermeulen (N-VA): Minister, dank u voor uw antwoord. In de Septem-
berverklaring werd aangehaald dat men de brexit en de benadering van de zee-
visserij zeer au sérieux neemt. Dat stelde mij gerust. Ook uw gesprek met de
minister-president, samen met de Rederscentrale, naar aanleiding van een brief,
bewijst dat het belangrijk is druk te blijven zetten vanuit Vlaanderen. We zijn er
ons allemaal bewust van dat de Vlaamse visserij ernstig kan worden geïmpac-
teerd indien de toegang tot de visgronden van het Verenigd Koninkrijk (VK)
wordt afgesloten.

De eenheid van de visserijsector in de brexitbehandeling via de Europese Visserij
Alliantie (EUFA) moet behouden blijven. Dit moeten we samen met de overheid
blijven aanpakken. We moeten druk blijven uitoefenen. De impact voor onze vis-
serijsector is zeer groot.

De voorzitter: Mevrouw Joosen heeft het woord.

Sofie Joosen (N-VA): De brexit is inderdaad een zeer belangrijke zaak voor
Vlaanderen. Het VK is een belangrijke exportmarkt voor agrarische producten.
Daarnaast staat ook nog het nieuwe Europese gemeenschappelijk landbouwbeleid
(GLB) op stapel. Dat bevatte toch heel wat kansen voor de Vlaamse land- en
tuinbouw. We zullen die kansen moeten grijpen om een omslag te kunnen maken
in de sector. De brexit vormt uiteraard een bedreiging voor deze opportuniteiten.

Vlaanderen heeft nood aan een goede brexitdeal. Een no-deal zou natuurlijk het
slechtst mogelijke scenario zijn. We moeten dus goed voorbereid zijn. Ik ben heel
blij te vernemen dat de Vlaamse Regering effectief een tandje bij zal steken, dat
we de impactstudies zullen uitbreiden en dat er ook zal worden gezocht naar bij-
komende maatregelen die een positievere impact kunnen hebben. Dat is essenti-
eel. We mogen de ernst van de situatie niet onderschatten. De komende maan-
den zullen hopelijk wat meer duidelijkheid brengen voor de sector.

De voorzitter: De heer Vanderjeugd heeft het woord.

Francesco Vanderjeugd (Open Vld): Dank u, voorzitter.

Ook dank aan de collega’s voor deze vraag. De bezorgdheid van mijn fractie is
even groot. Voor zowel de land- en tuinbouw als de visserij zal de brexit, in om
het even welk scenario, gevolgen hebben. Ik spits mij toe op de visserij. De Bel-
gische visserij haalt een groot aandeel in de Britse wateren. Het gaat ook over
heel wat arbeidsplaatsen: 1500 tot 2000.

Minister, vorig jaar vroegen zeven landen in een verklaring aan de EU-onderhan-
delaars om de visserij te verdedigen. Onze West-Vlaamse gedeputeerde voor
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Landbouw en Visserij heeft die verklaring ook ondertekend. Wat heeft die verkla-
ring inmiddels teweeggebracht?

Wordt er, indien in bepaalde gebieden van de Britse wateren niet meer zou mo-
gen worden gevist, onderzocht of er andere visgebieden ter compensatie kunnen
worden aangeboden?

Indien Belgische vissers niet meer mogen vissen in bepaalde Britse visgebieden,
dreigt er dan een delokalisering van onze Belgische vissers? Zouden zij dan bij-
voorbeeld naar Britse veilingen gaan? Zouden zij daar bedrijven en filialen ope-
nen, waardoor ze dan wel toegang zouden krijgen? Wordt dit bekeken? Is dit een
piste die voor sommigen al zou opgaan?

Jos De Meyer (CD&V): Collega’s, jullie hebben terecht deze bezorgdheden ge-
formuleerd, die uiteraard ook mijn fractie deelt. Het brengt mij bij deze zijdeling-
se beschouwing: mocht er vandaag opnieuw een stemming zijn over een brexit,
vraag ik mij af of de Britse plattelandsbewoner, die in grote mate voor de brexit
heeft gestemd, dat vandaag nog zou doen. Ik hoop dat de collega’s die op de
verschillende niveaus veeleer sceptisch staan tegenover Europa, nu toch wel be-
ter inzien welke enorme opportuniteiten de gemeenschappelijke markt inhoudt.
Ik hoop ook dat ze in de toekomst hieruit de juiste lessen trekken.

Minister Joke Schauvliege: De gezamenlijke verklaring werd meegenomen
naar de Europese werkgroep. Dat is een sterk signaal. Het is belangrijk dat we
niet alleen staan. Het is altijd goed om bondgenoten te zoeken. We moeten bij-
zonder waakzaam zijn dat de visserij en de effecten op de visserij niet apart wor-
den gezien. Dat moet in de algemene brexitonderhandelingen blijven. Het gevaar
bestaat dat men dit gaat afzonderen omdat het heel specifiek is, met die wateren
waarin er al of niet gevist mag worden. Dat moeten we in eerste instantie bewa-
ken. Dat moet in de algemene onderhandelingen blijven. Dat kan ook met andere
sectoren ook gebeuren, maar de visserij is redelijk kwetsbaar. We moeten dat
koste wat het kost vermijden. Dat is ook het standpunt van alle landen of regio’s
die die verklaring hebben ondertekend.

Wat het op zoek gaan naar andere wateren betreft, of visgronden: delokalisatie is
natuurlijk vooruitlopen. We moeten dat ergens wel wat voorbereiden en in het
achterhoofd houden, maar ik zou die pistes op dit moment niet te veel bewande-
len. Als ik het goed voorheb – dit is voor mij ook allemaal nogal technisch – dan
is het zo dat het land waar de eerste verkoop plaatsvindt, de eigenlijke stand-
plaats is. Daar zijn wel wat dingen mogelijk, maar zo evident is dat allemaal niet.
Als men natuurlijk protectionistische maatregelen neemt in het Verenigd Konink-
rijk, dan lijkt mij dat ook allemaal niet zo evident.

Veel alternatieven om ergens anders te gaan vissen hebben we niet met onze
vaartuigen, met de manier waarop wordt gevist, maar ook met het soort vis waar-
op wij focussen. Dat zijn gigantische uitdagingen voor onze sector, en dat is echt
niet evident. Dat is natuurlijk ook de grote vrees van de grote redercentrales. Maar
we blijven dat heel goed opvolgen, en we doen dat ook samen met de sectoren. Ik
denk dat dat heel belangrijk is. En we zoeken ook bondgenoten binnen Europa.

De voorzitter: Mevrouw Vermeulen heeft het woord.

Sabine Vermeulen (N-VA): Ik was nog iets kleins vergeten te vragen: u had
gezegd dat u premier Michel op de hoogte had gebracht met een brief over het
standpunt van Vlaanderen. Komt daar nog een terugkoppeling van premier Mi-
chel, of blijft het bij het schrijven van een brief?

Minister Joke Schauvliege: We hebben daar nog geen antwoord op ontvangen.
We hebben vanmorgen een vergadering van het Overlegcomité gehad, waarin de
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premier natuurlijk ook aanwezig was, en waarin hij ook nog eens geformuleerd
heeft dat er grote problemen op ons afkomen. Daarom worden die werkgroepen
ook geïntensifieerd. Ik vermoed dat het antwoord op die brief ook in die verschil-
lende werkgroepen, in die verschillende beleidsdomeinen aan bod zal komen.
Maar we blijven daar natuurlijk op aandringen.

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Sabine Vermeulen aan Joke Schauvliege, Vlaams
minister van Omgeving, Natuur en Landbouw, over de regelgeving met
betrekking tot de technische maatregelen in de visserij

– 158 (2018-2019)

Voorzitter: de heer Jos De Meyer

De voorzitter: Mevrouw Vermeulen heeft het woord.

Sabine Vermeulen (N-VA): Opnieuw een stukje over de vis, met name over de
wijziging van de regelgeving van de technische maatregelen. De herziening van de
regelgeving van de technische maatregelen ligt nog steeds op de plank van het
tripartite-overleg. De wetgeving uit 1998 mag inderdaad onder handen worden
genomen, zodat men aangepaste maatregelen voor de vangst, die met een be-
paalde visserij-inspanning wordt gevangen, onder controle kan houden, en de ef-
fecten van visserij op het ecosysteem tot een minimum kan beperken. Maar de
trialogen lopen niet van een leien dakje. Regionalisering, maaswijdte, selectiviteits-
indicatoren en de welbekende pulsvisserij blijven cruciale onderhandelingspunten.

Mijn vraag hierover is: welke standpunten neemt Vlaanderen in op deze vier cru-
ciale onderhandelingspunten? Neemt u de adviezen van de Noordzee Adviesraad
en de noordwestelijke adviesraad mee naar de trialogen? En met de aanlandings-
plicht op komst, en de brexit om de hoek, is er een grote druk om de regelgeving
van de nieuwe technische maatregelen af te ronden. Die druk is zeer groot ge-
worden. De visserijsector vreest dat, door deze druk, de kans bestaat dat de ti-
ming het zal halen van de inhoud. Is de vrees van de sector terecht? Klopt het
volgens u dat men, vanwege de nakende aanlandingsplicht en de brexit, een ver-
snelling hoger wil schakelen en de inhoud dreigt los te laten? Of staat u op de
rem, zodat de inhoud ook primeert op de timing?

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Mevrouw Vermeulen, in dit dossier zijn er een aan-
tal openstaande discussiepunten, die inderdaad verder worden uitgeklaard in de
triloog, zoals dat heet. Zo hebben wij vanuit Vlaanderen nogmaals gepleit om de
nodige voorzichtigheid aan de dag te leggen, en dat bij de introductie van nieuwe
selectiviteitsindicatoren. Neem bijvoorbeeld de nieuwe indicator ‘optimale lengte’:
daar is de kennis maar heel beperkt ontwikkeld, onder andere wat de socio-
economische gevolgen zijn. Het is wat ons betreft dan ook te vroeg om deze indi-
cator nu al in te schrijven in een regulering.

Verder waken wij erover dat de voorgestelde maaswijdtes praktisch haalbaar zijn
voor onze visserij. Wat betreft de pulsvisserij vraagt Vlaanderen om een gelijk
speelveld te garanderen. Tot slot acht Vlaanderen het nuttig om regionale groe-
pen in te zetten om gemeenschappelijke aanbevelingen over de technische maat-
regelen te doen. De aanbevelingen van de Noordzee Adviesraad en de noordwes-
telijke adviesraad worden natuurlijk aandachtig doorgenomen. Wat hierin van
toepassing is voor de Vlaamse situatie, is iets wat uiteraard wordt meegenomen.

Dit najaar was de druk zeer groot om tot een akkoord te komen over een herzie-
ning van de technische maatregelen. De huidige regulering is niet aangepast aan
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de introductie van de volledige aanlandingsplicht op 1 januari 2019. En er is ook
een link met de brexit, waarbij er gestreefd wordt naar dezelfde technische regels
voor iedereen. Dit zijn heel grote bezorgdheden. Toch ben ik het met u eens dat
de inhoud moet primeren op de timing. Vooral wat de selectiviteitsindicatoren
betreft, heeft Vlaanderen dan ook gepleit om eerst de inhoud goed te maken,
zuiver te stellen en werkbaar te maken voor onze vissers, vooraleer het in de
regulering op te nemen. De inhoud is voor ons dus belangrijker dan de timing.

De voorzitter: Mevrouw Vermeulen heeft het woord.

Sabine Vermeulen (N-VA): Bedankt, minister, we komen tegenwoordig goed
overeen. Het is inderdaad zeer belangrijk dat er voorzichtigheid aan de dag gelegd
wordt, zeker wat de optimale lengtes betreft. Voor de demersale visserij is dat in-
derdaad allemaal niet zo simpel. We zitten met die heel specifieke visserij, en die
nieuwe regelgeving is ook een wet die voor een heel lange tijd de nieuwe manier
van vissen zal bepalen. Het is dus inderdaad zeer belangrijk dat men er niet te snel
zal over gaan, en dat men daar inderdaad opnieuw druk op de ketel blijft zetten,
om daar de nodige aandacht aan te blijven besteden. Men moet erop blijven hame-
ren dat er bepaalde, cruciale punten op een degelijke manier aangepakt worden.
Ondertussen blijf ik, net zoals vorige zondag, actie voeren tegen de pulskorvisserij.

De voorzitter: De heer Dochy heeft het woord.

Bart Dochy (CD&V): Collega Vermeulen verwijst net naar de actie die gevoerd is
door de zeevissers in Nieuwpoort tegen de pulskorvisserij, dus tegen de elektrische
visserij. Mijn vraag luidt als volgt: vandaag wordt er blijkbaar een stuk misbruik
gemaakt door de interpretatie van de regelgeving, door dat toch op grotere schaal
te doen dan bedoeld, weliswaar onder het mom van wetenschappelijk onderzoek.

Maar wie staat in voor de handhaving van dergelijke technieken? Wie staat in
voor de controle? Is daar een politionele bevoegdheid van ik-weet-niet-wie? En
hoe kan opgetreden worden wanneer buiten het kader van de huidige Europese
regelgeving dat elektrisch vissen toch meer dan voorzien wordt toegepast?

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Het is voor mij heel belangrijk dat er een gelijk
speelveld is wat de puls betreft. Als Europa een aantal lidstaten en regio’s de toe-
stemming geeft om een aantal voertuigen uit te rusten met die puls om weten-
schappelijk onderzoek te doen en te kijken wat het effect is, dan moet Europa
daar ook toezicht op houden. Dat is belangrijk. Daarom hebben we ook herhaald
dat er een gelijk speelveld moet zijn en dat de Europese regelgeving ook nage-
leefd moet worden. Ik heb zelf al twee of drie keer bilaterale gesprekken gehad
met de Nederlandse minister over de puls. Ik heb ook telkens meegedeeld dat
het voor ons wel belangrijk is dat de regelgeving wordt gerespecteerd, dat onze
vissers die ook goed opvolgen en dat dat voor ons zeer gevoelig ligt. Dus ik ga
akkoord dat de puls kan voor wetenschappelijk onderzoek, en dat we eerst goed
moeten weten welke de effecten zijn voor het op grote schaal wordt uitgevoerd.

De voorzitter: Mevrouw Vermeulen heeft het woord.

Sabine Vermeulen (N-VA): Ik had zelfs begrepen dat de pulskor nog niet op
de trialoog van 4 oktober geagendeerd stond, dat dat zelfs vooruitgeschoven
wordt omdat ze er absoluut nog niet uit zijn. Ik heb de indruk dat Nederland re-
delijk stil is, maar dat zij zich achter de schermen in zeer woelige wateren bege-
ven om die pulskor toch te kunnen behouden.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.
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VRAAG OM UITLEG van Sabine Vermeulen aan Joke Schauvliege, Vlaams
minister van Omgeving, Natuur en Landbouw, over de nieuwbouw in het
nieuwe Europees Fonds voor Maritieme Zaken en Visserij (EFMZV)

– 159 (2018-2019)

Voorzitter: de heer Jos De Meyer

De voorzitter: Mevrouw Vermeulen heeft het woord.

Sabine Vermeulen (N-VA): Opnieuw naar Europa: op 12 juni 2018 publiceerde
de Europese Commissie haar voorstel voor het nieuwe Europees Fonds voor Mari-
tieme Zaken en Visserij (EFMZV) voor de periode 2021-2027.

Het nieuwe fonds blijft de Europese visserijsector steunen in de richting van
duurzame visserijpraktijken – wat we kunnen toejuichen – met bijzondere aan-
dacht voor de ondersteuning van kleinschalige visserij.

Maar bij de lijst van niet-toegelaten steun, staat nog altijd ‘nieuwbouw’. Het is
ondertussen gekend dat de Belgische sector vindt dat het aanwenden van midde-
len in vernieuwing van de vloten veel nuttiger is voor het bereiken van de duur-
zame doelstelling, in plaats van die middelen te voorzien voor aanpassingen op
oudere eenheden. De piste om steun te verkrijgen onder de bestaande EFMZV-
artikels 32, veiligheid, en 41, energie-efficiëntie, om bepaalde gesubsidieerde
investeringen te doen, blijkt niet langer echt opportuun.

De Werkgroep Vernieuwbouw van het convenant had de pijlen gericht op Europe-
se overheidssteun binnen het toekomstige fonds, tevergeefs, nu blijkt dat steun
voor nieuwbouw opnieuw niet opgenomen werd in de ontwerpverordening.

Minister, wat is uw standpunt hierover? Zult u steun verlenen voor nieuwbouw of
die verder bepleiten?

De visserijcommissie van het Europees Parlement stelt een amendement voor
waarin gesteld wordt dat de behoefte aan modernisering of vernieuwing van de
vloot ook in aanmerking moet worden genomen bij de beoordeling van de Euro-
pese Commissie. Wordt er in Vlaanderen steun gezocht voor dit amendement?
Volgt u dit amendement binnen het kader van de trialoog?

In het antwoord op een vorige vraag om uitleg, van 13 juni 2018, zei u dat, ge-
zien de Europese randvoorwaarden, de specificiteit van de Vlaamse vissersvloot
en de talrijke voorwaarden, het voor een startende reder bijna onmogelijk is om
een beroep te doen op starterssteun. Verder zei u dat u deze problematiek bij de
herziening van het fonds op tafel zou leggen. Is dit gebeurd? Wat was de reactie
en heeft het iets opgeleverd?

Heeft het nieuwe Europees Fonds, volgens u, een bottom-upbenadering, zoals
door de visserijsector wordt gevraagd?

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: De doelstelling van het EFMZV is het verder ver-
duurzamen van de vloot. In deze context is steun voor nieuwbouw niet meer toe-
gelaten sinds 2004. De gemiddelde ouderdom van onze Belgische vaartuigen is
ongeveer 28 jaar, waarbij we tien vaartuigen hebben ouder dan 50 jaar en 35
ouder dan 30 jaar. De reders moeten investeren om tegemoet te komen aan de
eisen voor voedselveiligheid en voor de aanlandingsplicht. Het fonds voorziet
steun voor investeringen op de vaartuigen, deze gebeuren dus op oudere vaar-
tuigen. Zelf heb ik deze problematiek reeds aangekaart op de Europese minister-
raad van december vorig jaar, nog voor formeel bekendgemaakt was wat de
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plannen van de Europese Commissie waren. In het voorstel van het EFMZV II is
nieuwbouw nog steeds uitgesloten van steun. Wij pleiten op Europees niveau bij
de besprekingen van dit dossier voor de introductie van steun voor vernieuw-
bouw. Steun voor vernieuwbouw betekent dat een nieuw vaartuig in de vaart
gebracht wordt op voorwaarde dat een ander uit de vaart genomen wordt en dat
de vangstcapaciteit niet verhoogd wordt. Vlaanderen meent dat het door de
kenmerken van onze vloot een specifieke nood en dat de lidstaat een deel van
het budget voor dergelijke maatregelen moet kunnen toepassen. Er is recent ook
initiatief genomen vanuit de stakeholders en meer bepaald de Rederscentrale als
producentenorganisatie om dit ook in het Europees Parlement te gaan bespreken.
Dit kan onze vraag enkel versterken, we zijn daar blij om.

In het antwoord op uw vraag in juni wees ik inderdaad op het probleem dat het
voor een startende reder bijna onmogelijk is om een beroep te doen op starters-
steun. Ik beloofde toen om deze problematiek bij de herziening van het fonds op
de tafel te leggen. Ik heb dat ook gedaan. We hebben gepleit voor een uitzonde-
ring op het vlak van overdracht van eigendom. Dit zou steun voor de eerste aan-
koop van een vissersvaartuig ook toelaten in de Belgische context, waar reders in
plaats van als natuurlijke persoon zeer vaak als rechtspersoon eigenaar zijn van
die vaartuigen. Verder vragen we om de mogelijkheid voor starterssteun uit te
breiden voor de eerste aanschaf van een vaartuig uit het grote vlootsegment,
omdat de steun momenteel gelimiteerd is tot de kleinschalige kustvloot. Zowel
door Europa als door Vlaanderen is voor het nieuwe Europees fonds gewerkt vol-
gens het principe van bottom-up. Daartoe wordt regelmatig overleg gehouden
met de stakeholders en kunnen zij ook advies geven aan de visserijadministratie
voor wat hun prioriteiten zijn. Dus we hebben ook daar dezelfde zorg.

De voorzitter: Mevrouw Vermeulen heeft het woord.

Sabine Vermeulen (N-VA): De Vlaamse sector zoekt inderdaad steun voor hun
ideeën en mogelijkheden voor vernieuwbouw. Die steun vinden ze blijkbaar bij u.
We hebben inderdaad een ‘senior’ vloot. De vergrijzing slaat ook toe bij onze bo-
ten. In 2016 heb ik tijdens de begrotingsbesprekingen in de plenaire vergadering
ook aandacht gevraagd voor vernieuwbouw en voor de verjonging van de visserij,
want daar wringt het schoentje: jonge reders hebben niet voldoende waarborg om
kapitaal samen te brengen. Bij een andere vraag heb ik ook nog gevraagd of er
een mogelijkheid is van een soort overheidsgarantie aan banken, onder welbepaal-
de voorwaarden, maar ik denk dat die piste niet verder bekeken is.

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Uw suggestie van de waarborg is zeer waardevol.
We hebben die ook onderzocht, maar het blijkt dat Europa dat aanziet als staats-
steun. Zo simpel is het dus niet. Er moet een toelating zijn om dat te kunnen
doen. Maar het is zeker een piste. Als het Europees wordt toegelaten of als dat
erkend wordt als toegelaten steun, kunnen we daar zeker verder op bouwen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.


